智浪教育—普惠英才文库

A9\A10A班初中物理竞赛热学训练试题
班级________学号_________姓名_________得分________

（时间：60分   满分100分）
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1.液体表面分界线单位长度上的表面张力叫作表面张力系数，用下面方法可以测量液体的表面张力从而求得液体的表面张力系数.如图所示，容器内盛有肥皂液，AB为一杠杆，AC=15cm，BC=12cm.在其A端挂一细钢丝框，在B端加砝码使杠杆平衡.然后先将钢丝框浸于肥皂液中，再慢慢地将它拉起一小段距离(不脱离肥皂液)，使钢丝框被拉起的部分蒙卜一层肥皂膜，这时需将杠杆B端砝码的质量增加5.0×10－4kg，杠杆才重新平衡(钢丝框的钢丝很细，在肥皂中受到的浮力可不计).则肥皂液的表面张力为(
  ).c

(A)6×10－3N

(B)14×10－3N

(C)4×10－3N

(D)3×10－3N
2.如图所示，若玻璃在空气中重为G1，排开的水重为G2，则图中弹簧秤的示数为(  
).
(A)等于G1

     (B)等于G2


(C)等于(G1－G2)

(D)大于(G1－G2)
3. 两个相同的轻金属容器里装有同样质量的水。一个重球挂在不导热的细线上。放入其中一个容器内，使球位于容器内水的体积中心。球的质量等于水的质量，球的密度比水的密度大得多。两个容器加热到水的沸点，再冷却。已知：放有球的容器冷却到室温所需时间为未放球的容器冷却到室温所需时间的k倍。试求制作球的物质的比热与水的比热之比c球:c

两个完全相同的金属球a、b,其中a球放在不导热的水平面上,b球用不导热的细线悬挂起来。现供给两球相同的热量，他们的温度分别升高了△ta、△tb，假设两球热膨胀的体积相等，则

A.△ta>△tb   B.△ta<△tb   C.△ta=△tb   D.无法比较
4.水和油边界的表面张力系数为σ=1.8×10-2N／m，为了使1.0×103kg的油在水内散成半径为r=10－6m的小油滴，若油的密度为900kg／m3，问至少做多少功?
5.炎热的夏季，人们通过空调来降低并维持房间较低的温度，在室外的温度为
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时，要维持房间
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的温度，空调每小时工作
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次。已知一厚度
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，面积为
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的截面，当两端截面处的温度分别为
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、
[image: image7.wmf]b

T

，且
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，则热量沿着垂直于截面方向传递，达到稳定状态时，在
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时间内通过横截面
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所传递的热量为：
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 （其中
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为物质的导热系数。）

求：（1）当室外的温度升高到
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时，如房间的温度仍然维持为
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，则空调平均每小时工作多少次？
（2）设房屋墙壁以及顶部的厚度均为
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、导热系数为
[image: image16.wmf]1

K

，如房间内再增加一厚度均为
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、导热系数为
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的保温涂层，在室外的温度为
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，房间的温度仍然维持为
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，那么空调平均每小时工作多少次？（不考虑门窗及地面的热传导）

6.一个老式的电保险丝，由连接在两个端纽之间的一根细而均匀的导线构成。导线按斯特藩定律从其表面散热。斯特藩定律指出:辐射功率P跟辐射体表面积S以及一个与温度有关的函数成正比，即
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试说明为什么用保险丝时并不需要准确的长度。
7.物体受热膨胀时，其体积通常满足Vt=V0(1+βt)上式中Vt表示物体在温度t时的体积，V0表示物体在0℃时的体积，t表示摄氏温度，β叫组成该物体的物质的体膨胀系数。今有一质量为80g的玻璃瓶，在0℃时盛满酒精后测得其总质量为m1=317g,加热至50℃时，由于玻璃的体膨胀系数β小于酒精的体膨胀系数β′，而使一部分酒精溢出，这时测得全部溢出酒精的质量为Δm=m1-m2=12g.若酒精的的体膨胀系数β′的数值为1.1×10-3/℃。则玻璃的体膨胀系数β为                    
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8.为了测量某个体膨胀系数很小的容器的体膨胀系数，采用如下的方法：先将容器内装满体膨胀系数为β的某种液体，并称出这时容器内液体的净重为G0，再将体膨胀系数为γ的玻璃球放入其中，如图20所示．然后将温度分别提高t1˚C、t2˚C，并称得容器内液体相应的重量分别为G1、G2，试求该容器的体膨胀系数α．

	冷却时间t（min）
	0
	30
	60
	90
	120
	150
	180

	油温T（(C）
	148
	84
	52
	36
	28
	24
	22

	内外温差(T（(C）
	128
	64
	
	16
	8
	4
	2


9.一密闭容器中，盛有高温的油，放在温度保持不变的环境中慢慢冷却。小明每隔30分钟记录一次容器内的油温，共记录七次，具体数据如下表：

根据表中数据可知在冷却时间为60 min时，内外温度之差为__________(C，油温T与冷却时间t的关系式为__________
11.大刚家自制了一个太阳能热水器，其主要装置是一个晒水箱．经多次观察和实验知道，该晒水箱的效率在夏天可达到50%．查表可知，在地球表面，晴天时垂直于阳光的表面接收到的热辐射为1.26×103J/（m2·s）．如果晒水箱内有45kg的水，晒水箱接收阳光垂直照射的面积始终是2.0m2，试问：要使水温从25℃升高到55℃需要多长时间？
随着“西气东输”工程的实施，目前扬州正在人工煤气向天然气改造工程，一份宣传材料上提供了如下的数据，
	燃料种类
	市场价格
	单位发热量
	折合成单位人工煤气价格

	人工煤气
	0.95元/m3
	3.5×107/ m3
	0.95元/m3 

	天然气
	2.2元/m3
	8.6×107/ m3
	0.90 元/m3


（1）请你在表格中填入天然气折合成以前使用的人工煤气单位价格，并考虑一下改造后长期使用天燃气      （填 是/否）划算。（保留两位小数，不要求计算过程
（2）小明家煮饭、烧水使用的是管道天然气，已知完全燃烧放出的热量有50％被有效利用，现要将质量为4kg，初温为14℃的水加热到100℃，需要完全燃烧多少立方米的天然气？ 

国产165型单缸四冲程汽油机的气缸直径为65mm,活塞冲程长55mm,满负荷工作时做功冲程燃气的平均压强为9.58×105帕,飞轮转速是1500R/min.
⑴求这种汽油机满负荷工作时的功率(不计摩擦损失).
⑵如满负荷工作时每分钟消耗15克汽油,这种汽油机把内能转化为机械能的效率是多少?(汽油的燃烧值4.6×107焦/千克
12.两根均匀的不同金属棒，密度分别为ρ1、ρ2，线膨胀系数分别为a1、a2长度都为l，一端粘合在一起，温度为0℃，悬挂棒于A点，棒恰成水平并静止，如图所示.若温度升高到t℃，要使棒保持水平并静止，需改变悬点，设位于B，求AB间的距离(粘合剂的质量忽略不计).
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